

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयतै तिरी अनावश्यक
जस्तिवाणाबाट बचौं ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष १० □ अंक १६ २०७८ मंसिर ५ गते आईतवार Sunday 21, NOV 2021 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

ट्राक्टरमा गाँजा तस्करी

विराटनगर । सुनसरी लागुऔषध गाँजा फेला परेको थियो । चेकजाँच हुने क्रममा ट्राक्टर चालक फरार भएका थिए भने उक्त ट्राक्टरलाई को २९ प ८४८६ नम्बरको मोटरसाईकलले स्कर्टिङ गर्ने देवानगंज गाउँपालिका वडा नं. ५ का २५ वर्षीय सन्तोष कुमार मेहेता पक्राउ हुनु । फरार भएका चालकको खोजतलास भइरहेको छ भने ब्रामद भएको गाँजा, ट्राक्टर र मोटरसाईकल समेत नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सुनसरीले जनाएको छ ।

सबभन्दा वढी कर तिर्ने नोबेल

विराटनगर । स्वास्थ्य तथा शिक्षा सेवा प्रदायक मध्येबाट मूलुककै सबैभन्दा बढी आयकर तिरेर 'विराटनगरस्थित नोबेल मेडिकल कलेज टिचिङ हस्पिटल सम्मानित भएको छ । आर्थिक वर्ष २०७६/०७७ मा स्वास्थ्य र शिक्षा क्षेत्रको उत्कृष्ट करदाता बनेर नोबेल सम्मानित भएको हो । १० औँ राष्ट्रिय कर दिवसको अवसरमा बुधवार काठमाडौँमा आयोजित समारोहका बीच आन्तरिक राजश्व विभागले नोबेललाई सम्मान गरेको छ । कार्यक्रममा अर्थमन्त्री जनार्दन शर्मा र अर्थसचिव मधुकुमार मरासिनीले

हाथीबन्धा र ववनटोलीलाई जोड्ने जुडी खोलाता पक्की पुलको शिलान्यासमा



जनता समाजवादी पार्टीका केन्द्रिय सदस्य तथा प्रदेश नं. १ को समाजिक विकास मन्त्रीलाई जहदा गापा वडा नं. ३ मा सम्मान गर्दै ।

विराटनगर । प्रदेश नं. १ को राजधानी जोडिएको जहदा गाउँपालिका वडा नं. ३ मा पर्ने हाथीबन्धा र ववनटोलीलाई जोड्न जुडी खोलाता पुलको शिलान्यास भएको छ । एक कार्यक्रमको आयोजना गरी शनिवार सो कार्यक्रमका प्रमुख अतिथी प्रदेश नं. १ का माननीय समाजिक विकास मन्त्री जयराम यादवले पुलको शिलान्यास गरेको हो । उक्त शिलान्यास कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै आफू मन्त्री बनेपछि पहिलो पुलको शिलान्यास गरेकोमा खुशी व्यक्त गर्दै पुलको निर्माण कार्य समन्वय सम्पन्न गर्न आग्रह गरेका थिए । जहदा गाउँपालिका वडा नं. ३

मा रहको हाथीबन्धा र ववनटोलीका जनतालाई आवत जावत गर्न नदी तरने बाध्यतालाई निर्मूल पार्ने उद्देश्यले २ करोड ३० लाखको लगानीमा पक्की पुल निर्माण गर्न लागेको वडा अध्यक्ष तथा कार्यक्रमका अध्यक्ष अनिल ठाकुरले बताए । सो पल समयमै निर्माण गर्ने समेत प्रतिवद्धता जनाएक थिए । सो कार्यक्रममा जहदा गाउँपालिका अध्यक्ष कैलाश मण्डल, उपध्यक्ष शालो साहको समेत उपस्थिति रहेको थियो । त्यसैगरी सोही दिन जनता समाजवादी पार्टीको सुदृढीकरण र जनजागरण (सुज) अभियान अन्तर्गत जागरण सभा र सम्मान

कार्यक्रम प्रदेश नं. १ को क्षेत्र नं. ५ (ख) को जहदा गाउँपालिका वडा नं. ३ को प्रागणमा अन्य पार्टीबाट जसपाका प्रवेश गर्ने नव प्रवेशीहरूलाई स्वागत गर्दै सम्पन्न भएको छ । जनजागरण सभा र सम्मान कार्यक्रमको प्रमुख अतिथी प्रदेश नं. १ का माननीय समाजिक विकास मन्त्री जयराम यादवलाई फूलमाला लगाएर सम्मान गरेका थिए । सम्मानपछि कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्रीले भने 'प्रदेश सासद बनेको साठै तीन वर्ष पछि पार्टीले प्रदेश नं. १ मा सामाजिक विकास मन्त्रालय पाएको छ । त्यहाँबाट हुने सम्पूर्ण काम साँघ्यतालाई फल्काउने गरी

हुने छ । समाजिक विकास मन्त्रालयबाट हुने कामकारवाहीमा पार्टीका हरेतह तपकासंग सरसल्लाह गरी काम गर्ने प्रतिवद्धता जनाएका थिए ।' नेपाली कांग्रेस, नेकपा एमाले, राप्रपा, नेकपा माओवादी लगायत पार्टीलाई परित्याग गरी जनता समाजवादी पार्टीमा प्रवेश गर्ने सबै युवाहरूलाई मन्त्रीले फूलमाला र अतिर लगाएर स्वागत गरेका थिए । उक्त सभामा जसमा केन्द्रिय सदस्य संजय सिंह, मोरंग जिल्ला अध्यक्ष राजकुमार यादव लगायत नेता तथा कार्यकर्ताको उपस्थिति रहेको थियो ।

स्थानीय तहमा मिडिया सम्बन्धी नीति आवश्यक

विराटनगर । प्रेस र स्थानीय तहमा मिडिया संबन्धि नीतिका लागि आवश्यक पहल हुन नसकीरहेको बताए । एडभोकेसी फोरम प्रदेश १ की संयोजक रुक्मीणा दाहालले प्रदेश र स्थानीय सरकारलाई मिडिया नीति निर्माणमा जोड दिनुपर्ने दिदै निर्णयका आधारमा भन्दा नीति नै आवश्यक हुने बताएका थिए । इन्सेक प्रदेश १ का प्रमुख सोमराज थापाले आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक संबन्धिका सवालमा सामुहिक रूपमा आवाज उठाउनुपर्नेमा जोड दिएका थियो । अन्तिक्रिया कार्यक्रममा राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोग प्रदेश १

राष्ट्रिय जनगणना २०७८

"नेपालमा बढई जातिको राष्ट्रिय पहिचान कायम गरौं"

शर्मा, सुतिहार, बढई, वड्ही, वरही, मिस्त्री, कमार, कर्मकार ठाकुर लगायतको थर लेखाएता पनि घरमा जनगणनाको लागि गणक आउँदा जात/को महलमा अनिवार्य बढई (कोड नं. ६०) लेखाउन हार्दिक अनुरोध गर्दछौं ।

पूचाको भाषा : मगही (कोड २७), मातृभाषा : मगही (कोड २७)

नेपाल बढई कल्याण समाज केन्द्रिय समिति परिवार, विराटनगर

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR

9842033365
9805391277

Chatdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

१६ लाख मन्दा बढीको भारतीय चीनी बरामद



सुनसरी । सुनसरीको दुई स्थानबाट गाडी सहित ५६ बोरा भारतीय चिनी बरामद गरिएको छ । मंसिर १ गते इनरुवा नगरपालिका वडा नं. ९ पोखरीचौक स्थितबाट अस्थायी प्रहरी पोस्ट पोखरी चौकबाट खटिएको प्रहरी टोलीले विशेष सूचनाका आधारमा भारतबाट नेपाल तर्फ भन्सार छली प्र १-०२-००२ च ४९६९ नम्बरको पिक्अप गाडीमा ५० बोरा भारतीय चिनी बरामद सहित सामान धनीलाई पक्राउ गरेको हो । यसै गरी गडी गाऊपालिका ४ स्थित सडक खण्डमा प्रहरीले २ वटा मोटर साईकलमा सवार मानिसहरूले बरामद २ बोरा सुति र ६ बोरा चिनी ल्याउदै गरेको अवस्थामा प्रहरीलाई देखी मोटरसाईकल र सामान छोडी भागेका थिए । बरामद गरिएको ५६ बोरा चिनी, सुती सहितको मुल्य १६ लाख ८६ हजार ९ सय बराबरको रहेको छ । बरामद भएको सामान र सामान श्रति सहित सुनसरी भन्सार कार्यालय सेतुबन्ध कोशी ब्यारेजमा बुझाईएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सुनसरीले जनाएको छ ।

प्रेस सेन्टरको जिल्ला अधिवेशन सम्पन्न



विराटनगर । प्रेस सेन्टर नेपालमोरङको चौथो जिल्ला सम्मेलन मंसिर १ गते बुधवार सम्पन्न भएको छ । सो अधिवेशनबाट तीनवटा समिति निर्वाचित भएका छन् । सो सम्मेलनबाट तीनवटा समिति निर्वाचित भएका छन् । जस अनुसार प्रेस सेन्टरले जिल्ला समन्वय समितिमा अर्जुन आचार्य 'को अध्यक्षतामा १७ सदस्यीय गठन गरेको छ । त्यसैगरी विराटनगर महा नगर समितिमा श्री मन्त भट्टराईको अध्यक्षतामा १३ सदस्यीय समिति र सरोज वस्नेतको अध्यक्षतामा १३ सदस्यीयपूर्वी शाखा समिति गठन गरिएको थियो । जिल्ला समन्वय समितिको खुल्ला उपाध्यक्षमा नविन कर्ण, समावेशी महिला उपाध्यक्षमा बबिता साम्पाङ, सचिवमा हरि अधिकारी, सहसचिवमा ज्योति शर्मा, राजेश राजवंशी र कोषाध्यक्षमा बाबुराम मुडियारी रहेका छन् । सदस्यहरूमा पवन कुमार शाह, शिवहाङ राई, मौसम लिम्बू, सुरज हुंजार, आशिका लाम्बा, ऋषि राई, भगतराज चौधरी, सुमन कुरुवाङ, रामकुमारी राई र पुजन दास रहेका छन् । विराटनगर महा नगर समितिको उपाध्यक्षमा अनिलश्रेष्ठ, सचिवमा प्रेम देवान, सहसचिवमा राकेश कर्ण र कोषाध्यक्षमा सुजतालिम्बू चयन भएका छन् । सदस्यहरूमा प्रियका यादव, जय कामत, विनोद मेहता, बबितालिम्बू, सुशिल साह, निरज चौधरी, राजकुमार मण्डल र पुजालम्बाल रहेका छन् । त्यसैगरी पूर्वी शाखा समितिको उपाध्यक्षमा डम्बर सेन्वुगे, सचिवमा सन्दिप राई र कोषाध्यक्षमा एलिना दिवाली रहेका छन् । सदस्यहरूमा गोपाल नेपाली, सुजना धिमाल, संगीता चाम्लिङ, क्रान्ति लिम्बू, सुमन सुब्बा, सम्झना राई अनिल विक्रम चौहान, महेश भट्टराई र संगीता चाम्लिङ रहेका छन् । केन्द्रीय सम्मेलनका लागि ४ जना प्रतिनिधि छनौट गरेको छ । जसमा किशन शाही, विनु तिम्सिना, सत्यनारायण शर्मा र बबिता साम्पाङ राई रहेका छन् । प्रदेश प्रतिनिधिमा अनिलश्रेष्ठ, प्रेम देवान, सन्दिप राई, सुजता लिम्बू, एलिना दिवाली र राकेश कर्ण चयन भएका छन् । सम्मेलनमा पूर्व मन्त्री तथा राष्ट्रिय सभा सदस्य गोपी आछामी, प्रदेश सांसद तथा माओवादी केन्द्र मोरङका सह-इन्चार्ज कूल प्रसाद साम्बा, माओवादी मोरङका संयोजक गणेश उपेती (शुसिल), विराटनगरका सहइन्चार्ज हेम कार्की विशाल, संयोजक भोगेन्द्र यादव, प्रेस सेन्टरका केन्द्रीयकार्यालय सदस्य तथा पत्रकार महासंघ १ नम्बर प्रदेशका महासचिव विवेक गौतम, संगठनको १ नम्बर प्रदेश इन्चार्ज राजन केडी, प्रदेश संयोजक श्रीशीसा राईको उपस्थिति रहेको थियो । त्यसैगरी केन्द्रीय सदस्यहरू भक्तशेर लिम्बू, गणेश लम्बाल, नवराज कट्टेल, सुरेश कार्की, सुजन तिम्सिना, प्रदेश सदस्यहरू विनोद घिमिरे, किशन शाही लगायतको उपस्थिति थियो । उक्त सम्मेलनलाई नेपाल पत्रकार महासंघ मोरङका अध्यक्ष संजीव खनाल, प्रेस चौतारी मोरङका अध्यक्ष सुदीप कोइराला, प्रेस युनियन मोरङका उपाध्यक्ष कौशल निरौला, संघीय प्रेस मन्त्र मोरङका अध्यक्ष मुकेश यादव लगायतले पनि शुभकामना मन्तव्य राखेका थिए । माओवादी नेताहरू अछामि, लिम्बू, उपेती, यादव तथा प्रेस सेन्टरका नेता गौतम, प्रदेश इन्चार्ज केडी तथा संयोजक राईलगायतले प्रेस सेन्टरको आगामी भूमिको विषयमा निर्देशनात्मक मन्तव्य व्यक्त गर्दै सम्मेलन सफलताको शुभकामना व्यक्त गरेका थिए ।

१६ राष्ट्रिय जनगणना २०७८ किन ?

- सरकारी सेवा सुविधामा पहुँच र गरीबी निवारण कार्यक्रम तर्जुमा गर्न,
- विपद् जोखिमको योजना बनाउन,
- विविधतामा एकता कायम गर्न,
- लैङ्गिक तथा सामाजिक समावेशीकरणको अवस्था बारे जान्न,
- वैवाहिक अवस्था पत्ता लगाउन,
- प्रजनन, सुरक्षित गर्भ अवस्था, शिशु मृत्युदर र मातृ मृत्युदरको अवस्था थाहा पाउन,
- अपाङ्गता भएका व्यक्तिको अवस्था जान्न,

**नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड**

हार्दिक श्रद्धाञ्जली

जन्म मिति
२००० पौष ११

भुलियादेवी सुतिहार

मृत्यु मिति
२०७८ कार्तिक ३०

विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. ८ निवासी मेरो मिनाजु अधिवक्ता रामबाल सुतिहार ज्यूको ममतामयी आमा **भुलिया देवी सुतिहार** ७८ वर्षको उमेरमा कार्तिक ३० गते मंगलबार ८१को असात्मिक निधनले हामीलाई दुखी बनाएको छ । दिवंगत आत्माको चिर शान्तिको कामना गर्दै हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु । साथै शोकको यस घडीमा शोकसन्तप्त परिवारजन प्रति हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछु ।

श्याम सुन्दर सुतिहार
मंजु शर्मा सुतिहार
एवं
क्राइम अपरेशन साप्ताहिक परिवार, विराटनगर

राष्ट्रिय जनगणना २०७८

तराई मधेशमा बहुसंख्यक जातजातिहरू पिछडावर्ग (ओबिसी) र दलितका भाषिक पहिचान जातजाती : आ-आफ्नो जातिको नाम
पुर्खाको भाषा : मगही कोड (२७),
मातृभाषा : मगही कोड (२७)
लेखाउन सबैमा हार्दिक अनुरोध गर्दछौ ।

अखिल नेपाल पिछडा वर्ग (ओबिसी) महासंघ, प्रदेश नं. १ विराटनगर

CELLO
Fully Refined Sunflower Oil

सेला
Fully Refined Sunflower Oil

BAGMATI OIL INDUSTRIES
Kathmandu - 6, Morang, Nepal

सप्तपादकीय

जनताको ढाड सेक्ने काम रोकौ

कुनै पनि देशको आम नागरिकले देशबाट सेवा सुविधा लिनेकै लागि आम नागरिकबाटै चुनिएर पठाएको व्यक्तिलाई सरकार बनाउने अधिकार दिइएको हुन्छ। त्यो सरकारले देशभरी वसोवास गर्ने विना विभेद गरी आम नेपाली दाजुभाईलाई सेवा सुविधा उपलब्ध गराउनु पर्ने सरकारको दायित्व हो तर नेपालमा बहुमत प्राप्त सरकारले नेपाली जनतालाई सेवा सुविधा र विकासको लहर फैलाउँछ भन्दै एमालेलाई दिइएको दुई तिहायको बहुमतको सरकार जगबहादुर जस्तो चल्न चालेपछि फेरी पाँच पार्टीका मिलेर सरकार बनाएको छ। तर बहुमतले गर्न नसकेको काम मिलेर गर्न सकिन्छ कि भन्ने विश्वास लिएको नेपाली जनता अहिले निराश भएको छ। आम नेपाली नागरिकलाई सेवा सुविधा दिनुको सट्टा अहिलेको सरकार आम खाद्य सामग्रीहरूको मूल्य बृद्धि गर्दै पछिल्लो समय इन्धन र ग्यासको मूल्यमा गरेको बृद्धिले जनताको ढाड सेक्ने काम भएको छ। जनतालाई ढाड सेक्ने गरी भएको इन्धनको मूल्य बृद्धिको सबैभन्दा बढी रहेको छ। पेट्रोलियम पदार्थमा गरिएको मूल्य बृद्धि अविलम्ब फिर्ता लिन माग चोत्परी बढेको छ।

त्यसैगरी विपक्षी पार्टी लगायत आम नागरिकले आम्यानीको झोत देखाउनु नपर्ने, उद्योग सञ्चालन लगायतका क्षेत्रमा लगानी देखाउनु नपर्नेजस्ता आर्थिक अपचलनका कामहरूलाई समेत अविलम्ब फिर्ता लिन माग गरेका छन्। दुईवर्ष देखि कोरोना सङ्क्रमणका कारण आर्थिक रूपमा थाला परेका नेपाली जनता माथि लाइएको करलाई हटाउन आवश्यक छ। ८४ रुपियाँ लिटरमा पाउने पेट्रोल नेपालमा १ सय ३४ कसरी पुग्यो त ? नेपालमा लाग्ने करमा छुट दिनुपर्छ। आम नेपाली नागरिकबाट रकम असुल्ने नाममा कर लगाएर जनताबाटै असुल उपर गर्नु कति जायज हो। आयल निगमले प्रत्येक वर्ष बोनस बाड्छन्। कर्मचारी तथा नेताहरूले अनावश्यक इन्धन खर्च गर्दछन्। तर पनि आयल निगम फाइदामा जान्छ। एका लिटर सन्ध्याले बोनस बाड्ने अर्कोतिर जनताका ढाड सेक्ने गरी मूल्य बृद्धि गर्ने कदापी उचित मानिंदैन।

नेपाल सरकार जनता प्रीत उत्तरदायी हुनु पर्छ न कि आम जनतालाई नै शोषण गरी आफू सुविधा भोगी बल्ने अहिले ती नै तहका राजनीतिक दलका जनताका प्रतिनिधिहरूले जनतालाई नै शोषण गरेका रकमबाट तलब भत्ता खाने गरेको छन् सत्तामा पुगेका राजनीतिक दलका नेताहरूले करौडीको गाडी चढेका छन्। वेफजुल खर्च गरेको छन्। प्राय तीन वटै तहका कार्यालयहरू बेरुज्जा परेका छन्। सरकारमा बसेका व्यक्तिको सक्ता र भत्ताका लागि मरि मेटेका छन्। के आम नेपाली जनताले सत्ता र भत्ताको लागि कर तिरेका छन्। नेताहरूलाई मौजमस्ती गर्न नेपाली नागरिकले कर तिरेका छन्। नेताहरूले सुविधा भोगी बन्दैगएको कारण आज देश आर्थिक संकटमा गुजरी रहेको छ। नेपालको आर्थिक अवस्था तहसतहस हुँदै गएको जनताको जनप्रतिनिधिहरूले जनताको सेवा पो गर्ने हो। जनताले खुन पोसिमा ब्यापार तिरोको करबाट तलब भत्ता खान पठाएको पक्कै होईन। त्यसले जनताको ढाड सेक्ने गरी भएको महँगोलाई रोके, जनताको करबाट नेताहरूले मनमौजी नगरी नत्र यसको परिणामले पछि पछ्याउनु पर्ने हुन्छ।

न्यायपालिकाको संकटका जडहरू

तेज बहादुर केसी

न्यायपालिका सधैं जोखिमको अवस्थाबाट गुज्रिरहेको हुन्छ। प्रधानन्यायाधीशले दोश्रो संसद विघटनको मुद्दामा संसद पुनर्स्थापना गरी निवेदकलाई ७४ घण्टाभित्र प्रधानमन्त्री पदमा नियुक्ति गर्नु भनी जारी गरेको परमादेशको सट्टामा सोदावाजी गरी आफ्नो जेठान नाताका व्यक्तिलाई मन्त्री पदमा नियुक्ति गर्न आग्रह गरी नियुक्ति गरिएको भन्ने आरोपबाट सजना भएको विवादले प्रधानन्यायाधीशको राजीनामा मार्गने तहसम्म पुगेको अवस्था छ।

मन्त्रिमण्डलमा भागवण्डा खोजेको भन्ने बाहिरि आरोप भए पनि उनले आफ्नो कार्यकाल अधिमा गरेका अन्य केही कार्यहरू पनि यही अवस्थामा जोडेर उनीसँग राजीनामा माग गरिएको छ। उनले राजीनामा नदिने भनेका छन्, राजनीतिक दलहरू महाविधायक लगाउने पक्षमा छैनन्। कानून व्यवसायीको छत्रा संगठन बार, कानून र सुनुवाइको बुद्धजीवीहरू प्रधानन्यायाधीशको बहिर्गमनको पक्षमा रहेका छन्।

प्रधानन्यायाधीशको पद स्वतन्त्र र निष्पक्ष रहनुपर्ने भनिए पनि विभिन्न अवस्थाले यसको स्वतन्त्रता र निष्पक्षतामा अवरोध भइरहने गर्दछ। अवरोध सजना गर्ने प्रारम्भिक अवस्था संवैधानिक परिषद र सुनुवाइको अवस्थाबाट शुरुवात हुन जान्छ। प्रधानन्यायाधीशलाई सिफारिश गर्ने संवैधानिक परिषदमा सबै जना राजनीतिक दल र राजनीतिक व्यक्ति हुने गर्दछन्।

प्रधानन्यायाधीशसँगको विरोध र लडाइ जे जस्तो निष्कर्षमा पुगे पनि उनीसँगको विरोध, अविश्वास र लडाइको कारणले अदालत र इजलासलाई लामो समयसम्म बन्द्याक राख्न किर्चचित पत्त उपयुक्त हुँदैन। प्रधानन्यायाधीशको नियुक्तिको सिफारिशमा ऊ आफ्नो पक्ष, हितकारी र सहयोगी हो, होइन ? भनी शुरुमै हेर्ने, बुझ्ने र परीक्षण गर्ने गरिन्छ। न्यायपालिका भित्र सर्वोच्च अदालतमा न्यायाधीश नियुक्त भइसकेपछि कायम हुने वरिष्ठताको आधारमा प्रधानन्यायाधीश नियुक्त हुने प्रचलन रहेको छ। यो प्रचलनमा कतैबाट हस्तक्षेप हुन गए न्यायपालिकाको स्वतन्त्रता उपर हस्तक्षेप हुन गएको मानिन्छ। सिद्धान्तमा स्वतन्त्र न्यायपालिका भन्ने गरिए र त्यसको प्राबधान विविध

प्रधानन्यायाधीशसँगको विरोध र लडाइ जे जस्तो निष्कर्षमा पुगे पनि उनीसँगको विरोध, अविश्वास र लडाइको कारणले अदालत र इजलासलाई लामो समयसम्म बन्द्याक राख्न किर्चचित उपयुक्त हुँदैन।



तेजबहादुर केसी, न्यायाधीश

प्रकृतिबाट संविधानमा राखिए पनि व्यवहारमा त्यसको कार्यान्वयन गर्दा कतिबेला कठोरन न्यायपालिकाको स्वतन्त्रताको सन्दर्भमा असहज अवस्था बन्छ, केही निश्चितता हुँदैन। न्यायपालिकालाई असहज अवस्था बनाउने अर्को आधार संवैधानिक विवादका राजनीतिक मुद्दाहरू र कार्यपालिकाले गर्ने गरेको नियुक्ति, प्रस्ताव हटाउने निर्णय, विकास निर्माण र राजस्वको कार्य र निर्णय गर्ने विचार र चासो राखिरहेको र न्यायपालिका भित्र आफ्नो सक्रियता पनि अपनाउँदै आएको हुन्छ। यी यस्ता प्रकृतिका मुद्दाहरूमा आफ्नो पक्षमा निर्णय नहुने बित्तिकै सरकार असन्तुष्ट बन्न पुग्छ। अनि न्यायालय सरकारको विरुद्धमा गयो, न्यायालयले सरकारलाई असहयोग गर्नु, न्यायालयको निर्णयले विकास निर्माणको कार्यमा बाधाअवरोध पर्न गयो, सरकारले विकास निर्माण लगायत अन्य कार्यहरू गर्न पाएन, प्रधानन्यायाधीश र न्यायाधीशहरू आफ्नो अन्तर्गतका निकाय र पदाधिकारी हुन् भन्ने जस्तो ठान्ने र अदालत र न्यायाधीशहरूले न्यायपालिका राज्यको वेल्हे स्वतन्त्र अङ्ग हो भन्ने अवधारणा बीच तालमेल मिल्न गाह्रो भैरहेको हुन्छ।

न्यायपरिषद र न्यायाधीश नियुक्ति न्यायपालिकाभित्रको अर्को समस्या हो। न्यायपरिषदको संरचनाले प्रधानन्यायाधीशले राखेको नियुक्तिको प्रस्तावमा सहमति हुने अवस्था छैन भने न्यायपरिषदको कामकारवाही, निर्णय र नियुक्तिका

प्रधान न्यायाधीशले जिम्मेवारी लिनुपर्ने स्थिति छ। परिषदको निर्णयको कार्य प्रणाली सबैको विचार र सहमतिले निर्णय हुने प्रजातान्त्रिक पद्धतिमा आधारित छ भने जिम्मेवारी भने प्रधानन्यायाधीशको हुने स्थितिले प्रधानन्यायाधीशले अरुको विचार र सहमतिको पनि अवगाल्न व्यहोर्नुपर्ने स्थिति रहेको छ।

समयमा न्यायाधीश नियुक्ति नहुँदा अदालत खाली हुन जान्छ, नियुक्ति गर्न सहमति जुट्दैन। न्यायाधीश नियुक्तिका परिषदमा उपयुक्तताको आधारमा सहमति हुने पद्धति नै छैन। न्यायाधीश नियुक्तिका कार्यपालिका, राजनीतिक दल, अदालतभित्रका न्यायाधीश, नेपाल र सर्वोच्च बार र कानून व्यवसायी समेतको दबाव र सिफारिश रहने गर्दछ। यो मध्ये प्रमुख दबाव कार्यपालिका र राजनीतिक दलहरूको नै हुन जान्छ। अदालतभित्रबाट राजनीतिक शक्तिसँग नजिक भएका र नभएका प्रधानन्यायाधीश हुने त्यस्ता न्यायाधीशको एउटा दुइटा सिफारिश पनि पर्ने गरेको हुन्छन्।

न्यायाधीश सरुवा र जिल्लाबाट उच्चमा र उच्चबाट सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीश पदमा र साथै रजिष्ट्रार र मुख्य रजिष्ट्रारबाट न्यायाधीश पदमा नियुक्त गर्ने कार्यमा पनि सबैको सायक चासो रहेको हुन्छ। मुख्य रजिष्ट्रारबाट मुख्य न्यायाधीश र त्यो हुँदै सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीशमा नियुक्त हुनुहुँदैन भन्ने दुवै बार र अदालतभित्र पनि केही न्यायाधीशहरूको भिन्न मत रहेको छ।

बार कानून व्यवसायीबाटै प्रधानन्यायाधीश हुने गरी सर्वोच्च अदालतमा न्यायाधीश नियुक्त हुनुपर्छ भन्ने बलियो मतको पक्षमा रहेको छ। उच्च अदालतमा न्यायाधीश नियुक्ति भएको केही वर्षमै राजनीतिक शक्तिसँगको पहुँचका आधारमा मुख्य न्यायाधीश

र सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीश पदमा नियुक्ति हुन पनि त्यतिकै हो डावाजी चलि रहेको हुन्छ। न्यायाधीश नियुक्तिका कुनै स्थायी नीतिगत मापदण्ड नभएको हुँदा समयको अवस्था र परिस्थितिले कस्तो र कसको कति व्यक्ति न्यायाधीशमा नियुक्ति हुन्छन् भन्ने कुरालाई निर्धारण गर्दछ।

प्रधानन्यायाधीशसँग सम्बन्धित अर्को विषय मुद्दाको पेशी तोकने र त्यसबाट नाजायज फाइदा लिने गर्दछन् भन्ने हो। केही खास मुद्दामा कार्यपालिका सरकारको पनि चासो रहन्छ। त्यसरी नै मुद्दाको पक्ष, तिनलाई डोयाउने व्यक्ति र कानून व्यवसायी समेतले निरन्तर चासो र सरोकार राखिरहेको हुन्छन्। यी सबै अवस्था प्रधानन्यायाधीशले पेशी तोकने कार्यमा आएर दबाव पर्न र ठोक्कन पुग्छ।

सबै अवस्थामा सबै मुद्दामा कसैको पक्षमा मात्र निर्णय वा आदेश हुनसक्ने अवस्था रहँदैन। त्यसो हुन नसक्दा इजलासलाई भनेर, मिलाएर फैसला आदेश गर्नु, सेटिङ्गमा न्यायाधीश भए, सेटिङ्गमा मुद्दाको फैसला हुन्छ भन्न थाल्छन्। कसैको कसैको कुरा सुनिहाल्न पनि सर्वेभरि र हेरेक पटक सम्भव हुँदैन, नसुनी स्वतन्त्र र निष्पक्ष भएर इजलास गठन गर्ने लगायत अन्य कार्यहरू गर्नुको चासो भन्ने मेरो कुरा सुनेन, मैले भनेको मानेन, मलाई वास्ता गरेन, मेरो काम गरिदिएन भन्ने अवस्था उत्पन्नको जमात बढ्दै जान थाल्छ। यसरी मुद्दा बारो कुरा सुन्ना र मुद्दा सिफारिश गरेको कुनै नसुन्दा अन्ततः दुवै पक्ष विरोधी हुन पुग्छन्।

न्यायपालिका भित्र र सरोकार संस्था बारले गोला प्रथा लागू गरिदिने पनि भन्ने, लागू गर्न पनि सकिय हुन नखोजेन र यो प्रक्रियाबाट पनि इजलास सुचारु नहोस भन्ने प्रवृत्तिले न्यायपालिकाको संकटलाई बाकी ५ पजेमा...

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (सु, च, चो, ला, लि, लु, ले, लो, अ) : दम्पतिमा धरायसी विषयलाई लिएर वादविवाद बढेर अरुमफकारी बढ्ने सम्भावना छ। मनोरञ्जन र भ्रमणको योग छ।
बुध (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो) : बाणीको प्रभावले महत्वपूर्ण काम गर्ने छ भने मनोरञ्जन एवम अध्ययन भ्रमणको समेत अवसर मिल्ने योग छ।
मिश्र (क, कि, कु, घ, छ, क, को, हो) : युवा वर्गका लागि रमाइलो यात्रायात्राको अवसर मिल्ने छ। इष्टमित्रका सहयोगले महत्वपूर्ण काम गर्ने।
शुक्र (हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डो, डे) : युवावर्गका लागि मनोरञ्जन एवं प्रेम प्रसङ्गमा रमाउने योग रहनुका साथै कतै भ्रमणमा जाने योग छ।
शुक्र (मा, मि, मु, मे, मो, टा, टि, टो) : उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने वादविवादमा समेत जित तपाईकै हुने छ।
शुक्र (टो, पी, पी, पु, पा, ठ, पे, पो) : धरायसी र फारिवारीक विषयले चिन्ता बढाउने छन। बौद्धिक क्षेत्रका काममा सफलता मिल्ने योग रहेको छ।
शुक्र (रा, री, र, रे, रो, ता, ती, तु, ते, तो) : भोग विलासका सामग्री हरूको किनमेलमा पैसा खर्च गराउला। काममा विघ्न बाधाहरू आउन सक्नेछन।
शुक्र (तो, ना, नि, नु, ने, नो, या, पि, मु) : बुद्धिको प्रभावले ठूला-ठूला समस्या हरूमा समाधान निकाल्नुलाई योग छ। मित्रहरूको सहयोग राम्रो रहने छ।
शुक्र (घो, भो, भी, भू, घ, फा, ड, भे, भो) : धार्मिककाममा महत्वपूर्ण सहभागिता जनाउनुपर्दछ। व्यापारीवर्गका लागि मनमग आमदानीको योग छ।
शुक्र (भो, जा, जो, जे, ख, खि, खु, खे, गा, गी) : धार्मिक उत्र समाजिक काममा मान सम्मान मिल्ने योग छ। महीनाको उत्तरार्धमा सामान्यवादविवादमा समेत ताल्ने छ।
शुक्र (गु, गु, गो, सा, सी, सु, से, सो, श) : सानो तिरो चोटपटकको सम्भावना र हेक्ाले सतर्कता अपनाउनु होला। भाग्यले राम्रै साथ दिनाले सफलता मिल्ने छ।
शुक्र (दी, दु, ड, श, डे, दो, च, ची) : उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने वादविवादमा समेत जित तपाईकै हुने छ।

केही महत्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू
ढाँटाकल
बिराटनगर वारुण्यारव १२००००
इटहरी वारुण्यारव ५८०१०१
धरान वारुण्यारव ५२०११९
इलरुवा वारुण्यारव ५६०१०१
ढाँटाक वारुण्यारव ०२३-५८०१०१
मङ्गपुर वारुण्यारव ०२३-५२०१०१
इटुबलेन्स सेवा
क्रिचिस ठोर्स ५३६३५३
नेरिसो छोली ५८००४८
बिराटनगर उपतानपा ५२२२३६
अस्पताल
कोशी अ.अ.इ.म.र.के.के.सी ५२४२३४
रंगेली अस्पताल ५८००४८
आँखा अस्पताल ५२३७०६
सुर्खुडा अस्पताल प्रा.वि.
०२३-५३६९४१, ५२२८०३
इटुबलेन्स ९८०२७५३७१७, ९८०२७५३७०६
प्रहरी
प्राँचल क्षेत्र कार्यालय ०२३-४३५००१
जिल्ला प्रहरी कार्यालय ५३०३५८, ५२३९०१७००
नगर प्र.का. बिराटनगर ५२३८५०, ५२०३६७, ११०, ५२०००८
इ.प्र.का. रंगेली ०२०१०८०१३०
इ.प्र.का. उर्लावारी ०२३-५४०००२
सिता प्रहरी चौकी ०२३-४३५८४०

लागुऔषध मुद्दाका फरार प्रतिवादी पक्राउ

विराटनगर। लागु-औषध मुद्दाका फरार प्रतिवादी सुनसरी धरान उपमहानगरपालिका वडा नं. ३ पुरानोबजारको ३१ वर्षीय आकाश भन्ने कमल सहनीलाई पक्राउ गरि कारागार चलान गरिएको छ।

सम्मानित सुनसरी जिल्ला अदालतबाट मिति २०७४ असार ७ गतेको सजाय निर्धारण फैसला आदेशले क्रमशः १ वर्ष १० महिना १५ दिन कैद र १ लाख जरिवाना भई लगत नं.-८०२४ मा कैद तथा जरिवाना वेरुजु र्ति असुल गर्न बाँकी रहेको थियो।

सहनीलाई १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय, रिट समूहबाट खटिएको प्रहरी टोलीले खोजत लास गर्ने क्रममा गाउँघरमा नै लुकाइछपी बसेको अवस्थामा पक्राउ गरि सम्मानित सुनसरी जिल्ला अदालतबाट कैद भुक्तानको लागि कारागार चलान गरेको प्रहरीले जनाएको छ।

त्यसैगरी लागुऔषध मुद्दामा कैद तथा जरिवाना फैसला भई फरार रहेका

चक्कु प्रहार गरी दाजुको हत्या

ईलाम। इलाम सन्दकपुर गाउँपालिका वडा नं. १, चौपरीका ३० वर्षीय चक्र मुखियाले चक्कु प्रहार गरी आफ्नै दाजुको हत्या गरेका छन्।

मंगलबार काका मान वहादुर मुखियाको घरमा बसी मादक पदार्थ सेवन गरी सामान्य विवाद हुँदा उनले दाजु ३५ वर्षीय ईश्वर मुखियालाई चक्कु प्रहार गर्दा घटनास्थलमै मृत्यु भएकको थियो।

घटनाको जानकारी पाए लगत्तै प्रहरी चौकी बन्दुक र अस्थायी प्रहरी चौकी विप्लवबाट प्रहरी टोली खटि गई चक्कु सहित घटनाको स्थलमा पुगी जाँच गरेको थियो। घटना सम्बन्धमा जिल्ला प्रहरी कार्यालय ईलामले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

लागुऔषध सहित एक जना पक्राउ

विराटनगर। मोरङको विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १६ दरैया स्थितबाट लागुऔषध सहित एक जनालाई सोमबार पक्राउ गरिएको थियो। पक्राउ पर्नेमा गोर्खा सिंहद गाउँपालिका वडा नं. ७ का २२ वर्षीय मनिष श्रेष्ठ रहेको थियो। ईलाका प्रहरी कार्यालय रानीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले उनलाई

कोरोना (COVID-19) माइरसका बारेमा ज्ञानवितरण जारी सूचना

- कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
 - ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?**
 - क) सिगान बगिरहन,
 - ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु,
 - घ) वान्ता हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुख्नु,
 - च) लगातार ज्वरो आउनु,
 - छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु।
- यसबाट बच्न के-के गर्नु ?**
 - क) सावुन पानीले राम्रो संग हात धुने,
 - ख) खानेकुरा थोडोपखाली राम्रोसंग पकाउने,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
 - घ) भिडभाडमा नजान्ने,
 - ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने।

कटहरी गाउँपालिका तौरंग प्रदेश नं. १



हरिबोधिनी एकादशी अर्थात् तुलसी विवाह घर-घरमा पुजापाड गरी सम्पन्न

विराटनगर। हरिबोधिनी एकादशी अर्थात् तुलसी विवाह हिन्दूधर्मावलम्बीहरूले घर-घरमा तुलसीको पूजापाठ गरी सम्पन्न भएको छ।

कार्तिक शुक्ल एकादशीका दिनमा भगवान् विष्णुको प्रतीकका रूपमा तुलसीको दामोदरसंग विवाह र विशेष पूजा गरी मनाइने हरिबोधिनी एकादशी पर्व पूजापाठ गरी सम्पन्न गरेका छन्।

हरिशयनी एकादशीका दिन घरघरमा रोपेर राखेको तुलसीको विशेष पूजा गरिन्छ। गाईको गोबर र रातो माटोले पोतेर सिंगारी फूल मालाले सजाएर विवाह गरिन्छ। तुलसी विष्णुप्रिया भएकाले यस दिन तुलसीको दामोदरसंग विवाह गर्ने परम्परा बसेको हो। तुलसीको मठ नजिकै विष्णुको पतीकका रूपमा निगालाको लुङ्ग गाडेर विधिपूर्वक पूजा गरिन्छ। कार्तिक महिनाभर सबै देवदेवी तुलसीमै निवास गर्छन् भन्ने धार्मिक विश्वास छ।

आषाढ शुक्ल एकादशी अर्थात् हरिशयनी एकादशीका दिनमा क्षीरसागरमा सुतेका विष्णु व्योमकेन भएकाले एकादशीलाई हरिबोधिनी वा प्रबोधिनी एकादशी पनि भनिन्छ। हरिशयनी देखि हरिबोधिनी एकादशीका दिनसम्म चार महिना विष्णुका भक्तले तुलसीको व्रत गरी विशेष पूजा गर्दछन्। विष्णु क्षीर सागरमा सुतेकाले यी चार महिना विवाह ब्रतबन्ध जस्ता माझिक कार्य नगर्ने परम्परा छ। यस समयमा खोला, नदीनालामा बाढीपहिरो आउने र

३५ वर्षको उमेरपछि गर्भधारण गर्दा मानसिक रूपमा बच्चा सन्तान सकेभन्दा उमेर बढ्दै गएपछि शारीरिक रूपमा महिलाहरू कमजोर हुने हुँदा गर्भ सन्तान मुस्कल हुने चिकित्सकहरूले बताउँछन्।

कुनै पनि महिलाको लागि गर्भधारण गर्ने सही समय हो २५ देखि ३५ वर्षको उमेर। कम जोखिममा गर्भधारण र सहज तरिकाले सुत्केरी गराउनका लागि महिलाहरूले समयमा नै विवाह र बच्चाको योजना बनाउनुपर्छ। तर पछिल्लो समयको व्यस्त जीवनशैली र बदलिँदो संस्कृतिका कारण महिलाहरू ढिला गरी विवाह गर्न चाहन्छन्। जसले गर्दा बाँकीपग वा अन्य अनुवांशिक समस्या देखिने जोखिम बढी हुन्छ। प्रसूति रोग विशेषज्ञ डा. बालकृष्ण साह ३५ वर्षभन्दा माथिको उमेरमा गर्भधारण गर्दा विभिन्न अनुवांशिक रोगहरू लाने गरेको बताउँछन्। त्यसैले उचित समयमा बच्चा जन्माउने योजना बनाउनुपर्ने उनको सुझाव छ। ३५ वर्षको उमेरपछि महिलाहरूमा विभिन्न स्वास्थ्य समस्या देखिन थाल्छ। गर्भ राख्नको लागि महिला स्वस्थ रहनु जरुरी छ। ३५ वर्षको उमेरपछि गर्भधारण गर्दा त्यसमा खतराको दर २० प्रतिशत बढ्ने गरेको विभिन्न अध्ययनले देखाएको छ। पछिल्लो समय दम्पतीमा ढिलागरी गर्भधारण गर्ने चलन बढेसँगै यसले जोखिम पनि बढाएको डा. साह बताउँछन्। ढिलागरी



सर्पजस्ता जीवको भयका कारण यात्रा नगर्नु शुभ मानिन्छ। आदिकालदेखि पूजाको परम्परा बसेको तुलसीको महिमा वैज्ञानिक रूपमा पनि लाभदायक प्रमाणित भएको छ। यसैले तुलसीको मठ हुने घरलाई तीर्थ समान मानिन्छ। तुलसीको सुगन्धले दश दिशा पवित्र हुन्छ भनिन्छ। तुलसीको पूजा गरिएको घरमा यमदूत पनि पस्दैनन् भन्ने आस्थाका कारण हिन्दू धर्मावलम्बीले घरमा तुलसीको मठ बनाउँछन्। तुलसीको पात, डाँठ, वा फूलको

रस रुखाखोकी र औलो लगायत रोगका लागि औषधि हुन्छ। यो रस शरीरमा लगाएर सुतेमा लामबुट्टेले टोक्ने। तुलसीको मठ भएको स्थल वरपर विपालु सर्प पनि आउँदैन। मठको वरपर बहने हावाले विपालु कीटाणुलाई नष्ट गर्दछ। शरद ऋतुभर सबै प्राणीका लागि तुलसीलाई महा औषधि मानिन्छ। तुलसीबाट बनेको चिया मानव शरीरमा रोग प्रतिरोधी क्षमता बढि गर्न उपयुक्त मानिन्छ। कोरोनाबाट बच्न तुलसीको चिया नियमित सेवन गर्नाले लाभ मिल्ने आयुर्वेदका

गर्भधारण गर्दा मानसिक रूपमा बच्चा सन्तान सकेभन्दा उमेर बढ्दै गएपछि शारीरिक रूपमा महिलाहरू कमजोर हुने हुँदा गर्भ सन्तान मुस्कल हुने चिकित्सकहरूले बताउँछन्।

सुरक्षित गर्भावस्थाको लागि स्वस्थ जीवनशैली अपनाउनुपर्ने हुन्छ। पहिले नै उच्च रक्तचाप, अटोइम्युन रोग, मधुमेह, यौन सञ्चारित रोग (एसटीडी), मृगौलामा समस्या र हृदयरोग भएका महिलाहरूमा गर्भावस्थामा जटिलताको जोखिम बढी हुन्छ। ३५ वर्षको उमेरपछि गर्भपतनको जोखिम १५ प्रतिशतसम्म हुन्छ भने ३५ वर्षपछि गर्भधारण गर्दा २० प्रतिशतसम्म जोखिम बढ्छ। महिलाहरूको अण्डाशयमा सीमित संख्यामा अण्डा हुन्छ। उमेर बढ्दै जाँदा यी अण्डाको मात्रा घट्दै जान्छ, जसले सजिलै गर्भधारण हुनबाट रोक्छ। ३५ वर्षको उमेर पुगेका गर्भवतीहरूमा समयपूर्व प्रसव, गर्भावस्थाको मधुमेह र उच्च रक्तचापको जोखिम बढी हुन्छ।

तुलसी एयाथोलोजी ल्याब एण्ड क्लिनिक
बिरामीहरूको लागि सुशीको खबर !!
ल्याब जाचमा ५०% सम्मको छुट
निःशुल्क सुगर जाँच

- HBAIC
- Lipid Profile
- Liver Function Test (LFT)
- Renal Function Test (RFT)
- Thyroid Test (TFT)
- Stool R/E
- Urine R/E
- VIL D
- Cardiac Function Test (CFT) etc...

यो सेवा प्रत्येक शनिवारको लागि मात्र रहनेछ।
समय: विहान ७:०० बजेदेखि दिउँसो १२:०० बजेसम्म।

चिकित्सकहरूले बताउँछ। कार्तिक महिनामा तुलसीको माला लगाउँदा र एक लाख तुलसी पत्र विष्णुलाई अर्पण गर्दा मनोकाङ्क्षा पूरा हुन्छ भन्ने विश्वास छ। गरुड पुराणमा उल्लेख भएअनुसार यस महिनामा एउटा तुलसी पत्र भगवान् विष्णुलाई अर्पण गर्दा १० हजार गाई दान गरे बराबरको फल मिल्दछ। तुलसी विवाहको अवसरमा भगवान् विष्णुको मूर्तिलाई रथमा राखी यात्रा गराउने चलन पनि छ। रात्रिमा गोविन्द उठनुस् तपाईं सुते जगत् सुन्छ, तपाईं उठे जगत् उठछ भन्ने शङ्क, घन्ट र होल बजाएर विष्णुलाई जगाउने गरिन्छ। यसको प्रतीकका रूपमा मानवका पाँच ज्ञानेन्द्रिय र पाँच कर्मेन्द्रिय एवम् मन गरी एघार बटालाई जित्न उपयोग्य गरिने शास्त्रीय मान्यता छ।

किसानले उखुको बोट मठमा गाड्छन्। आजको दिन अन्न खान नहुने भएकाले सबखरन्छ, पिँडालु र वनतरुल जसिनेर फलाहार गरिन्छ। यसरी व्रत गरेमा पापको नाश भई पुण्य बृद्धि हुने र मोक्ष प्राप्ति हुन्छ भन्ने धार्मिक विश्वास छ। ठूलो एकादशी पनि भनिने आजको एकादशी ब्रतले हजार अवधेय यज्ञ तथा राजसूय यज्ञ गरे बराबरको फल पाउने शास्त्रीय मान्यता छ। विष्णुलाई भक्तिपूर्वक सम्झी गरिएको स्नान, दान, जप र होमले फल पाउने एवम् सय जन्मका पापबाट मुक्ति मिल्ने यसप्रकार गन्धमा वर्णन गरिएको छ।

दुर्घटनामा ४ को मृत्यु १२ घाइते

धुर्धुङगा। धुर्धुङगाको सुनकोशी गाउँपालिका वडा नं. ९ बुलडाँडामा सोमबार भएको बलेरो दुर्घटनामा परी ४ जनाको मृत्यु भएको थियो भने १२ जना घाइते भएका थिए।

धुर्धुङगाको च्यामनवाट ककनी मन्दिर तर्फ दर्शनार्थी बोकेर जाँदै गरेको प्रदेश-३-०१-०२२ च ९६९४ नम्बरको बोलैरो गाडी आफू अनियन्त्रित भई सडकबाट अन्धाजी ५ सय मिटर तल खसेर दुर्घटना हुँदा ४ जनाको मृत्यु तथा १२ जना घाइते भएका थिए।

लागू औषध सहित चार पक्राउ



विराटनगर। उदयपुर र मोरङबाट प्रहरीले लागूऔषध सहित ४ जनालाई पक्राउ गरेको छ।

पक्राउ पर्नेमा उदयपुर त्रियुगा नगरपालिका वडा नं. १० का ३५ वर्षीय पेशस घिमिरे, त्रियुगा नगरपालिका वडा नं. १२ का २१ वर्षीय विष्णु साह र सुनसरी दुइधौ नगरपालिका वडा नं. २ का २३ वर्षीय शिवा चौधरी रहेका छन्।

सोमबार जिल्ला प्रहरी कार्यालय उदयपुरबाट खटिएको प्रहरी टोलीले त्रियुगा नगरपालिका

नगरपालिका वडा नं. १० वस्ने ३५ वर्षीया मिठुमाया मगर, १६ वर्षीया तुलसा मगर, १६ वर्षीया खगेन्द्र मगर र ३६ वर्षीया शान्तामाया मगरलाई उपचारको लागि अस्पताल लैजाने क्रममा बाटोमा नै मृत्यु भएको थियो।

दुर्घटनामा परी घाइते भएका मध्ये ४ जनालाई मुस्ताङको एयरको हेलिकोप्टरद्वारा काठमाण्डौ पठाइएको, ३ जनाको स्वास्थ्य चौकी कटुन्जेमा उपचार भईरहेको र अन्य घाइतेहरूलाई मिशन अस्पताल पठाइएको थियो।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय धुर्धुङगाको घटना सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

क्या है कृष्णा और तीरपंखका संबंध, जानिए रोचक कथा

अनिरुद्ध जोशी
भगवान श्रीकृष्ण को मोर मुकुट धारी कहा जाता है क्योंकि वे अपने मुकुट पर मोर पंख धारण करते थे। मोरपंख धारण करने के पांच कारण बताए जाते हैं, लेकिन हमें तो मात्र एक कारण ही समझ में आता है। आओ जानते हैं मोर पंख धारण करने की कथा।

१. राधा की निशानी : महारास लीला के समयराधा ने उन्हें वैजयंती माला पहनायी थी। कहते हैं कि एक बार श्रीकृष्णराधा के साथ नृत्य कर रहे थे तभी उनके साथ ही भूमिकर नृत्य कर रहे एक मोर का पंख भूमि पर गिर गया तो प्रभु श्रीकृष्ण ने उठाकर उसने अपने सिर पर धारण कर लिया। जबराधाजी ने उनसे इसका कारण पूछा तो उन्होंने कहा कि इन मोरों के नाचने में उन्हेराधाजी का प्रेम दिखता है। कहते हैं कि श्रीराधारानी के यहां बहुत सारे मोर थे। यह भी कहा जाता है कि वचन से ही माता यशोदा अपने लल्ला के सर इस मोर पंख को सजाती थी। वैजयंती माला के साथ ही मोर पंख धारण करने की एक बड़ी वजहराधा से उनका अटूट प्रेम है। मात्र इस



एक बात के अलावा अन्य बातें सिर्फ मनमानी है।

२. जीवन के समीरंग : मोर पंख में समीरंग समाहित है। भगवान श्रीकृष्ण का जीवन कभी एक जैसा नहींरहा। उनके जीवन में सुख और दुख के अलावा कई अन्य तरह के भाव भी थे। मोर पंख में भी कईरंग होते हैं। यह जीवनरंगीन है लेकिन यदि आप दुखी मन से जीवन को देखेंगे तो हररंग बेरंग लगेगा और प्रसन्न मन से देखेंगे तो यह दुनिया बहुत ही सुंदर है बिल्कुल

मोरपंख की तरह।

३. ग्रह दोष : कई ज्योतिष विद्वान मानते हैं कि भगवान श्रीकृष्ण ने यह मोरपंख इसलिए धारण किया था क्योंकि उनकी कुंडली में काल सर्प दोष था। मोर पंख धारण करने से यह दोष दूर हो जाता है, लेकिन जो जगत पालक है उसे किसी काल सर्प दोष का डर नहीं।

४. ब्रह्मचर्य का प्रतीक : कई लोग यह मानते हैं कि मोर ब्रह्मचर्य का प्रतीक है। मोर पूरे जीवन एक ही मोरनी के संगरहती है। मोरनी का गर्भ धारण मोर के आंसुओं को

पीकर होता है। अतः इसीलिए इतने पवित्र पक्षी के पंख को स्वयं भगवान श्री कृष्ण अपने मजक पर धारण करते हैं।

५. शत्रु और मित्र समान : कहते हैं कि भगवान श्रीकृष्ण मोर पंख धारण करके यह संदेश देना चाहते हैं कि मेरे लिए दोनों ही समान हैं। श्रीकृष्ण के भाई शोपनाक के अवतार थे और मोर तो नाग का शत्रु होता है। मोरपंख को माथे पर लगा कर उन्होंने यह बताया है कि मित्र और शत्रु के लिए उनके मन में समभाव है।

इन १० शुभ प्रतीकों के बिना अधुरे है श्याम

भगवान श्रीकृष्ण का रूप अनेखा है। करुणदेश का राजा पौंड्रक भी श्रीकृष्ण जैसे ही रूप रखकर खुद को वह विष्णु का अवतार मानता था। आओ जानते हैं श्रीकृष्ण के शुभ प्रतीकों के बारे में।

१. वांसुरी : ढोल मृदंग, फाफ, मंजीरा, ढप, नगाड़ा, पखावज और एकतार में सबसे प्रिय वांस निर्मित वांसुरी भगवान श्रीकृष्ण को अतिप्रिय है। इसे वंसी, वेणु, वंशक और मुरली भी कहते हैं। वांसुरी से निकलने वाला स्वर मन-मस्तिष्क को शांति प्रदान करता है। जिस घर में वांसुरी रखी होती है वहां के लोगों में परस्पर तो वना रहता है साथ ही सुख-समृद्धि भी वनी रहती है।

२. मोर पंख : मोर पंख भगवान कार्तीकेय का प्रतीक है। हिंदू धर्म में मोर को धन की देवी लक्ष्मी और विद्या की देवी सरस्वती के साथ जोड़कर देखा जाता है। भगवान श्रीकृष्ण मोर पंख को अपने मुकुट में लगाते हैं। मोर पंख को वांसुरी के साथ घर में रखने से रिशतों में प्रेम रस घुल जाता है। हिन्दू धर्म में मोर के पंखों का विशेष महत्व है। मोर के पंखों में सभी देवी-देवताओं और सभी नौ ग्रहों का वास होता है।

३. गाय : भगवान श्रीकृष्ण एक गोपालक थे। गाय उनका सबसे प्रिय पशु है। उन्हे के कारण गोपदम व्रत, गोवत्स द्वादशी व्रत, गोपाष्टमी आदि व्रत एवं त्योहार मनाए जाते हैं। भगवान श्रीकृष्ण ने गाय चराने का कार्य गोपाष्टमी से प्रारंभ किया था। हिन्दू धर्म के अनुसार गाय में ३३ कोटि देवी-देवता निवास करते हैं।

४. वैजयंती माला : वैजयंती के फूल और माला अति शुभ और पवित्र है। भगवान विष्णु और लक्ष्मी को यह अति प्रिय है। श्रीकृष्ण को यह माला अत्यंत प्रिय है। भगवान श्रीकृष्ण हमेशा अपने गले में इसे धारण करते थे।

५. माखन मिश्री : भगवान श्रीकृष्ण को माख और मिश्री भी बहुत ही प्रिय है। उन्हें माखन

और मिश्री का भोग लगाने से वे प्रसन्न हो जाते हैं।

६. पीतांबर वस्त्र : भगवान श्रीकृष्ण को पीतांबरधारी भी कहा जाता है क्योंकि वह पीतांबर वस्त्र पहनते हैं। पीतांबर अर्थात् पीले रंग का वस्त्र। यह रंग वृहस्पति का रंग भी है।

७. सुदर्शन चक्र : भगवान श्रीकृष्ण को चक्रधारी भी कहते हैं। महाभारत काल में मात्र उन्हे के पास चक्र था जिसे सुदर्शन चक्र कहते हैं। कहते हैं कि यह चक्र उन्हे भगवान परशुराम से मिला था। हालांकि वे तो स्वयंभू विष्णु ही है।

८. चंदन : चंदन मुख्यतः कई प्रकार के होते हैं-हरि चंदन, गोपी चंदन, सफेद चंदन, लाल चंदन, गोमती और गोकुल चंदन। चंदन का तिलक लगाने से पापों का नाश होता है, व्यक्ति संकटों से बचता है।

राष्ट्रिय जनगणना २०७८

"नेपाल बढ्दै, बढ्दो समाजको राष्ट्रिय पहिचान कायम राखौ"

ठाकुर, शर्मा, बडई, बडही, बरही, सुतिहार, कमार इत्यादी धरमा लेखाएतापनि जात/जातिको महलमा अनिचार्य बढई (कोई नं. ६०) लेखाउनु होला।

NEURO CARDIO HOSPITAL PVT. LTD.
ब्यूरो अस्पताल

स्त्रीरोग तथा प्रसूती सेवा

हाकी सेवाहरूः

- कान्ति डेलिभरी सेवा।
- रिजिस्ट्रड सैबरन सेवा।
- मातेरन्टी रजिस्ट्रडको उपचार।
- मातृमृत्यु रोकथामको उपचार।
- स्त्रीरोग तथा प्रसूती सम्बन्धी सम्पूर्ण उपचार।

नवजात शिशु तथा बालरोग सम्बन्धी सेवा

हाकी सेवाहरूः

- फिलिस्तिनको उपचार
- NICU, PCCU, PICU
- व्युत्पन्न खरै रोकथामको उपचार
- अनासनाला रोग जटिल सम्बन्धी उपचार
- माल्फार्मिका सम्बन्धी सम्पूर्ण उपचार

डॉ. डी. रोलजा डोत्री (कोषा)
डॉ. सुभाष प्रसाद राह
डॉ. सुभाष अजयल

For More Information
9852032994, 9852032995

+977 021 417484, 416267
www.neurohospital.com.np
Jahada Road, Dharanaga-10, Nepal

न गुणस्तर न सजकोती न तौल नै धरपक

सुधी की १५ मा ७५ ग्राहक रजामा

सुनसरी मोरंग सिचाई आयोजनाको नहट प्रणाली क्षेत्र भित्र अनाधिकृत रुपमा बनाइएका घर टहटा तथा घेरवारहरू हटाउने वारेको अत्यन्त जरुरी सूचना

यस सुनसरी मोरंग सिचाई योजना अन्तर्गत मूल नहर शाखा, उपशाखा, प्रशाखा, टर्सरी र पि.सी. नहरको डिल अतिक्रमण गरी अनाधिकृत रुपमा घर, टहटा बनाई बसोवास गरेको, वालीनाली, बोटाविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल आदि लगाएको र नहरको डिल भत्काई पानी संचालन न रहने सम्भार एवं सर्भिस रोड समेत अतिक्रमण भई नहट संचालन गर्न कठिनाई भएका साथै नहरको जग्गा संरक्षण र व्यवस्थापनमा समेत कठिनाई परेकोले बनाईएका घर टहटा गोठ एवं अन्य सामग्री र गार्थ वस्तु बाध पूर्ण रुपमा रोक लगाईएको व्यहोरा सरोकारवाला सबैमा जानकारी गराइन्छ। यो सूचनालाय अटेर गरि नहरको डिलहरूमा कुनै किसिमको घर, टहटा, वाली-नाली, बोटाविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल नहरको डिलमा रहेको पाइएमा सो कार्यालयले हटाउन परेको खण्डमा सोको हर्जाना समेत सम्बन्धित व्यक्तिहरूबाटै अशुल उपर गरिने र हटाउनु पर्ने क्षतिको जवाफ देही समेत सरोकारवाला आफैले व्यहोर्नु पर्ने व्यहोरा जानकारी गराइन्छ।

सुनसरी मोरंग सिचाई आयोजना विराटनगर

हुसैनको हत्यामा संलग्न आरोपी पक्राउ



भफापा । भफापा, गौरादह नगरपालिका वडा नं. ५ का ४६ वर्षीय भवेसिर हुसेन मियाँको हत्याको आरोपमा ५ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

पक्राउ पर्नेमा सोही स्थानका ३१ वर्षीय महम्मद सदा, सदाकी श्रीमती २८ वर्षीया सुमेन खातुन, २६ वर्षीय महम्मद सुलेमान, सुलेमानकी श्रीमती २२ वर्षीया रुमार खातुन र २८ वर्षीया कुसमान खातुन रहेका छन् ।

कार्तिक ११ गते विहान ११ बजे देखी हराएका भवेसिर हुसेन मियाँको खोजतलास गरी पाउं भनी उनकी श्रीमती नुरुज खातुनले कार्तिक १४ गते ईलाका प्रहरी कार्यालय दमकमा निवेदन दर्ता गराएका थिएँन । दिउँवाँ थिएँन । ईलाका प्रहरी कार्यालय दमकबाट खटिएको प्रहरी टोलीले

ट्याक्टर पल्टीदा दुईको मृत्यु

विराटनगर । मोरङको बेलबारी नगरपालिका वडा नं. ५, कसेनि स्थितमा ट्याक्टर पल्टदा सवार २ जना सहचालकको मृत्यु भएको छ । मृत्यु हुनेमा रंगेली नगरपालिका १ का २२ वर्षीय विजय हेमरन र १५ वर्षीय अविनाश मन्गडी रहेका छन् ।

मंगलवार को २ त ८६८८ नम्बरको ट्याक्टरले ईन्द्र देवीको खेत जोती बाटोमा निस्कने क्रममा

न्यायपालिका...

फन्नु गहिराएको छ । प्रधानन्यायाधीशको अवधि लामो हुँदा यसरी भित्र र बाहिरबाट कार्यपालिका, सरकार, राजनीतिक दल, नेता, सहकर्मी न्यायाधीश, नेपाल र सर्वोच्च बार नातागोता, इष्टमित्र, मुद्दाका पक्ष सबैमा असन्तुष्टि बढ्दै जान्छ र विरोधका स्वरहरु संगठित हुँदै जान थाल्छन् । प्रधानन्यायाधीशले आफ्नो न्यायिक, प्रशासनिक र न्यायाधीश नियुक्ति र सरुवाको कार्य गर्दा सधैँभरि यी सबै पक्षका कुराहरु स्वीकारेर र मानेर चल्न सक्ने अवस्था हुँदैन । आफ्ना न्यायिक, प्रशासनिक र न्यायाधीश नियुक्तिका कार्यमा कार्यपालिका, सरकार र बारलाई मात्र रिभाउंदा सहकर्मी न्यायाधीशहरु असन्तुष्ट हुन्छन् भने अदालतका सहकर्मीहरुलाई मात्र रिभाएर साथ लिएर स्वतन्त्र र निष्पक्ष भएर निर्भीक रुपमा कार्य गर्दा कार्यपालिका, सरकार, राजनीतिक दल, नेता र नेपाल र सर्वोच्च बार असन्तुष्ट र विरोधी बन्न जान्छन् ।

प्रधानन्यायाधीश अनियमितता र भ्रष्टाचारमा संलग्न रहेर कार्यपालिका र राजनीतिक दलहरुलाई रिभाएर पनि त्यस्तो अवस्थाको न्यायिक र प्रशासनिक कार्यबाट सहकर्मी न्यायाधीश र बार सन्तुष्ट हुनसक्ने अवस्था नहुने परिस्थिति पनि बन्दै गएको हुन्छ । कतिबेला कसलाई के कुरामा चित्त बुभैने र असन्तुष्टि बन्नु हुँदो हुँदैन । यस कारणले एउटालाई मात्र सन्तुष्ट बनाएर रिभाएर अगाडि बढ्ने कार्य दिगो हुन सक्दैन भने सबै सरोकार पक्ष, कार्यपालिका, सरकार, राजनीतिक दल, नेता, नेपाल र सर्वोच्च बार, कानून व्यवसायी र न्यायिक बुद्धिजीवीलाई एकसाथ सधैँभरि रिभाएर सन्तुष्ट बनाएर, न्यायिक र प्रशासनिक कार्यहरु गरिदिन सम्भव पनि हुँदैन । यी सबैको न्यायाधीश नियुक्तिमा भाग पुग्दैन, यिनीहरुको आफ्नो न्यायाधीश मान्छे मात्र सधैँभरि अनुकूल स्थानमा राख्न मिलाउन र केनिष्ठलाई पनि टिपेर उच्च र सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीशमा नियुक्त गरिदिन सक्ने अवस्था हुँदैन, सिफारिश गरिएका सबै मुद्दाहरु उनीहरुले भने जस्तै गरी आदेश र फैसला पनि हुन सक्दैनन् । यी सबैको असन्तुष्टि एकत्रित हुँदै मुद्दा र न्यायाधीश नियुक्ति र सरुवामा सिफारिश गर्ने र न्यायपालिकामा अनियमितता र भ्रष्टाचार गराउने प्रक्रियामा संलग्न व्यक्तिहरु समेत पनि सोही बुँदामा केनिष्ठ रहेर विरोधका स्वरहरु संगठित हुन पुग्छन् ।

प्रतिनिधिसभा विघटनको मुद्दामा संवैधानिक इजलासको गठन र त्यसको आदेश एवं फैसलाको परिणाम पनि प्रत्युत्पादक हुनगइरहेको छ । प्रतिनिधिसभाको विघटन र संवैधानिक अड्डाका पदाधिकारीहरुको नियुक्ति उपरको मुद्दाको सुनुवाइ गर्न निश्चित संवैधानिक इजलासको गठनमा न्यायिक नेतृत्व रहने वा परिवर्तन गर्ने वा को रहने जस्ता शर्तमा निश्चित न्यायिक परिणाम चारे अपवित्र सहमति र उद्देश्यमा सम्मौता भएको भन्ने लाक्षाणिक आवाजहरु पनि बाहिर आए ।

र आभास दिइरहेको अवस्थामा उक्त मुद्दामा प्रधान न्यायाधीशसंग नजिक र टाढा रहेका भनिएका दुवै समूहका न्यायाधीशबाट निष्पक्ष न्याय हुन नसक्ने स्पष्ट नै छ ।

प्रधानन्यायाधीश माथि मुद्दाको न्याय सम्पादनको कार्यमा सेटिङ्ग गरेको, पेशी व्यवस्थापन को कार्यमा अनियमितता गरेको, कार्यपालिकासंग राजनीतिक पदको नियुक्तिका राजनैतिक सौदाबाजी गरेको, संवैधानिक अड्डाको र राजनीतिक पदमा भागवण्डा खोजेको भन्ने आरोप लगाइएको छ ।

न्याय सम्पादनको कार्यमा पेशीको व्यवस्थापन गर्दा इजलासको सेटिङ्ग गरेको र आर्थिक अनियमितता गरेको भन्ने आरोपको क्षेत्र अलग हो । यसलाई हामीले अनुसन्धान गरेरै अर्थात् भनेरै वस्तुगत रुपमा नै पुष्टि गर्न गाढो पछि यस्तो विवादमा मुख्यतः हेर्ने नै आदेश र फैसला हुने गर्दछन् । ती बेसुक्का अनुसन्धान र मूल्याङ्कनका विषयवस्तु हुन् ।

त्यो सम्भव हुन नसक्दा अन्तः सबै न्यायिक नेतृत्वको अवस्था यस्तै हुन सक्ने परिस्थितिको सम्भावना सधैँ नै भइरहेको हुन्छ । हिजो स्वतन्त्र, निष्पक्ष र निर्भीक भएर भ्रष्टाचार र अनियमिततामा संलग्न नरहेर बार, सरकार र राजनीतिक दललाई उपेक्षा गरेर स्वतन्त्रता पूर्वक अदालतका केही न्यायाधीशमा मात्र भर गरेर कार्य गरेको भनिएका प्रधानन्यायाधीशले आफ्नो कार्यकाल पूर्ण रुपमा सफल बनाउन सकेको स्थिति रहेको थिएँन ।

आज त्यसको ठीक विपरीत आफ्नै अदालतका वरिष्ठ न्यायाधीश हरू र नेपाल र सर्वोच्च बारलाई पनि उपेक्षा गरेर र सरकार राजनीतिक दल र नेतासंग आफ्नो पकड बनाएर रिभाएर न्यायिक कार्य सम्पादन गर्दा पनि न्यायिक नेतृत्व गम्भीर विवादमा तानिएको अवस्था देखिन आएको छ । यी घटनाले निष्पक्ष र स्वतन्त्र भएर कार्य गर्ने हो भने न्यायिक नेतृत्वलाई कसैले हल्लाउन सक्दैन भन्ने तर्क शतप्रतिशत नै सार्थक रुपमा स्थापित हुन सक्दैन ।

यसै सन्दर्भमा प्रधानन्यायाधीश वाट गठन गरिने संवैधानिक इजलासमा अमूक न्यायाधीशहरु र प्रधानन्यायाधीश पनि बस्न हुँदैन भनी न्यायाधीशहरुबाट उठाउने गरिएको विचारप्रति विषयवस्तु भएर मुद्दामा भएका परिणामलाई पनि सकारात्मक रुपमा लिन सकिनेछ भन्ने छैन । संवैधानिक इजलासका केही न्यायाधीशहरुलाई प्रधानन्यायाधीशको विचार र सेटिङ्गमा काम गर्ने गरेको भन्ने र केही न्यायाधीशहरु प्रधानन्यायाधीशको विचार भन्दा पृथक भएर काम गर्ने गर्दछन् भन्ने दृष्टिकोणले पनि न्यायिक नेतृत्वलाई न्याय प्रशासनको कार्य गर्न आफ्नो संस्थाभित्र सहज हुन र संवैधानिक विवादका मुद्दामा निष्पक्ष निर्णय हुन नसक्ने अवस्था सृजना गरेको छ ।

संवैधानिक अड्डाका पदाधिकारीको नियुक्तिको मुद्दामा प्रधान न्यायाधीश बसें निष्पक्ष हुन नसक्ने वा प्रधानन्यायाधीशले आफू बसेर गरेको नियुक्तिको निर्णयको पक्ष लिने भन्ने हुँदा बाँकी अन्य केही न्यायाधीश उक्त नियुक्तिको विपक्षमा हुनसक्ने लक्षण

न्यायपालिकाको स्वतन्त्रता, सम्बन्धित न्यायाधीशको मानव अधिकार, स्वतन्त्रता र स्थापित न्यायिक मूल्य र मान्यता भित्रका कुरा हुन् । अतिशय दुरुपयोग र मानवअधिकार आयोग जस्ता संवैधानिक अड्डाका पदहरुमा कानून र न्यायका पुष्टमूिमका व्यक्तिहरु विगतदेखि नै नियुक्ति हुँदै आइरहेका छन् ।

न्यायिक नेतृत्वले कार्यपालिकाको राजनैतिक पदमा निश्चय पनि भागवण्डा खोज्नुहुँदैन, यस्तो कार्यलाई ठीक र सही हो भन्न पनि मिल्दैन, यो गत कार्य हो । न्यायिक नेतृत्वले सरकारको कार्यकारिणी पदमा भागवण्डा खोजेको हो होइन ? भन्ने विवादमा यकिन भएर वा नभएर पनि त्यो शक्तिपृथकीकरण, न्यायपालिकाको स्वतन्त्रता र न्यायिक निष्पक्षताको सिद्धान्त विपरीत हुन्छ हुँदैन ? र त्यसले स्वतन्त्र र निष्पक्ष न्याय सम्पादनको कार्यलाई गम्भीर प्रभाव पार्छ पार्दैन ? भन्ने कुरा मुद्दा र निर्णय विशेषको वस्तुगत आधारमा बहस, अनुसन्धान र शोधका विषयवस्तु हुन सक्छन् ।

कार्यपालिकाले आफ्नै सम्बन्धित अदालतमा विचाराधीन मुद्दा र साथै उच्च र सर्वोच्च अदालतको न्यायाधीश नियुक्तिका राख्ने गरेको प्रत्यक्ष सरोकारको विषयमा न्यायाधीशको संलग्नतालाई पनि न्यायपालिकाको स्वतन्त्रताको सापेक्षतामा नै राखेर संलग्नै हेरी हेर खुला बहस गर्नुपर्ने समय आएको हो ।

ती बुँदाहरुमा बहस, अनुसन्धान र शोध हुँदै गर्दा पनि हिजो न्यायपालिकाले न्यायिक स्वतन्त्रताको सिद्धान्त अन्तर्गत तयार गरेका र कार्यमा फैसला गर्ने गरेको कस्तो स्तरको फैसला तयार गरेका र कसैले उच्च र सर्वोच्च न्यायाधीश हरूलाई मूल्याङ्कन गर्नुपर्ने हुन्छ ।

न्यायपालिकामा यी प्रश्न आजका जल्दाबल्दा गम्भीर हुन गएका छन् । गम्भीर र चुनौतीपूर्ण मुद्दाहरु पन्छाउने, गरे भएका फैसलामा पनि सिद्धान्त प्रतिपादन गर्न नसक्ने केवल नेतृत्वमा आफ्नो पालो कुँरेर समय मात्र व्यतीत गर्ने प्रवृत्तिले पनि न्याय सम्पादनको कार्यमा अवरोध सृजना गरिरहेको छ ।

न्यायिक नेतृत्वले संवैधानिक अड्डाको र कार्यकारिणी पदमा भागवण्डा खोजेको हुँदा यसले न्यायपालिकाको स्वतन्त्रता र न्यायिक निष्पक्षतामा गम्भीर प्रभाव पार्ने भएकोले यी क्रियाबाट प्रधानन्यायाधीश माथि अन्य न्यायाधीशको विश्वासमा संकट उब्जेकोले आगामी दिनमा प्रधानन्यायाधीशले तोकेको पेशी सूचीमा मुद्दा सुनुवाइ गर्न र प्रधानन्यायाधीशसंग इजलास शेयर गर्न नसकिने धारणा सार्वजनिक भएको छ ।

प्रधानन्यायाधीशसंग इजलास शेयर हुने नहुने, गर्ने नगर्ने विषय

कोरोना (COVID-19) माइस्टका बरिमा जनहितमा जारी सूचना

- कसरी सर्छ कोरोना भाई?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्?**
 - क) सिगान वागिरहनु, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) बाल्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु ।
- यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) साबुन पानीले राम्रो संग हात धुने, ख) खानेकुरा षोडशघाती राम्रोसंग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सक्भर होटल, रेष्टुरेन्टको खाना नखाने, च) चरा, मुसा, विरालो, ककुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

धनपालशान गाउँपालिका तोरंग प्रदेश नं. १

यो सुवचनको आदत सजिको तरीकाले कसै छुट छ ।
पहिले सिगेट हात्ती फुटो, फेरी सिगेट हात्तीलाई फुकि हाल्छ ।

सूचना सूचना सूचना

सडक क्षेत्रको दार्यां बायाँ रहेका रुख काट्नु सार्वजनिक अपराध हो । यसरी रुखहरु काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउंदा छैँ । सडक हाप्पो सार्वजनिक सम्पति हो, यसका संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौं र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔं ।

सडक डिभिजन कार्यालय, विराटनगर प्रदेस नं. १